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De statura potrivită — mai mult scund decìt ìnalt —, bine împlîntat în pàmînt, 
George Calboreanu oferă celui care-1 priveşte fără fard şi grim'ă, o figura rotunda, 
din care se detaşează fruntea bombata, nasul puternic şi o gură tăiată energie. 
Trasaturile sale degajă o impresie de asprime, de severitate. Este asprimea ce se 
întipăreşte pe chipul omului obişnuit să lupte şi să învingă : pentru că George 
Calboreanu este un biruitor. Drumul lung şi anevodos pe care a trebuit să-1 străbată 
de la Turnişor — sat din apropierea Sibiului — şi pina la scena Teatrului National 
din Bucureşti, 1-a făcut, ca să zicem aşa,... pe jos : nici avere, nied rude bogate, nici 
cunoştinte sus-puse. înarmat doar cu har şi cu energie, George Calboreanu şi-a taiat 
singur calea, aşa cum făceau multi din cei care umblau pe drumurile deloc uşoare 
ale artei. 

într-un articol ìnchinat lui George Calboreanu, putin timp după Eliberare, 
un gazetar scria următoarele rinduri : „Ridicarea unui tăran constituie una din 
cele mai interesante experiente umane. în îndârjirea pentru biruinţă a lui Calboreanu 
trebuie să vedem puterea de afirmare a tăranului rornîn". 

Astăzi, cind pentru fiii muncitorilor şi ai tăranilor muncitori din ţara noastră 
sînt deschise toate drumurile, ei putînd să se instruiască şi să ocupe funotiile cele 
mai de seamă în producţie, în frontul cultural şi în aparatul nostru de stat, entu-
ziasmul gazetarului citât mai sus ne apare oarecum depăşit. El exprima însă în 
subtextul său realitatea unor timpuri de care ne despart doar cincisprezeee ani ; ^or, 
ascensiunea lui George Calboreanu s-a petrecut toemai în acele timpuri. Cunosoînd 
greutăţile pe care a trebuit să le înfrunte, mizerda, morală şi materială, pe care a 
suportat-o, realizăm cu mai multa uşurintă figura proeminentă a acestui actor, care 
abia în anii puterii populare şi-a găsit deplina apreciere a capacităţia şi talentului 
său, înaltul titlu de artist al poporului constituind una din dovezile cele mai eloevente 
aie acestei aprecieri. 

Elevul lui State Dragomir la Conservatorul din Iaşi, dascăl întelept şi om de 
vasta cultura, George Calboreanu şi-a însuşit nu numai principiile realiste de inter
pretare (de unde şi caracterul popular al arted sale), ci şi principiile etice aie omului 
ce-şi face din muncă un tel înalt. Acordînd o égala atenţie rolurilor de comédie, cît 
şi celor de dramă în care excelează, încurajînd dramaturgie noastră originala (în 
1946, George Calboreanu arata cu justificată mîndrie că a jucat pînă atuncd în 365 
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de piese romìnestà), actorul cauta să-şi perfectioneze din ce în ce mai muilt arta sa, 
în ciuda unui repertoriu de o calitate uneori îndoielnică, în ciuda lipsurilor materiale 
pe care le-a dus şi a peregrinărilor de la un teatru la altul. 

Desigur, pentru un biograf, urmărirea cotidiană a vieţii şi activităţii artistice 
ale actorului de care ne ocupăm constituie un material deosebit de suculent. 
Pe portretist îl interesează mai mult concluziile vieţid frămîntate pe care a dus-o 
George Calboreanu. Aceste concluzii le gasim pe scena în întruchiparea eroilor 
pozitivi ai dramaturgiei noastre şi sovietice, în idealurile şi în lupta acestor eroi, 
în felul în care actorul reuşeşte să transmita gîndurile şi sentimantele personajelor 
cărora le dă viaţă. 

Verşinin din Trenul blindât, Berest din Platon Krecet, Iacob Istrati din Recolta 
de aur, Petru Arjoca din Cetatea de foc, sau Mihai Buznea din Anii negri sìnt oameni 
care au cunoscut asprimile vieţii, oameni ce au gustat din plin amarul unei orìnduiri 
sociale nedrepte şi care, din această cauză, au putut să vada limpede cît este de 
necesară lupta dîrză pentru instaurarea unei lumi noi. Este oare o simplă coincidenţă 
faptul că George Calboreanu a reuşit să 'interpreteze ou atîta pregnanţă aceste per
sonaje ? Desigur că nu. Nu găsim oare suficiente puncte comune între viaţa actorului 
şi viaţa personajelor pe care le-am citât ? Fără îndoială că da. 

în interpretarea lui George Calboreanu, transformarea săteanului Verşinin, din 
gospodarul paşinic şi analfabet, în luptàtorul aprig şi conştient pentru cauza celor 
mulţi, a căpătat substanţa pe care o dă jocului scenic cunoaşterea profundă a vieţii. 

Acelasi sprijin pentru arta sa 1-a găsit George Calboreanu atunci cìnd i-a dat 
viaţă bătrînului preşedinte de gospodărie agricola colectivă, Iacob Istrati, puter-
nicului Petru Arjoca, sau demnului şi dirzului Mihai Buznea, fìi credincioşi şi apă-
rători de nădejde ai clasei muncitoare. Cine 1-a văzut în rolurile mai sus-amiintite, 
cu greu poate uita imaginea sculpturală, cu ireliefuri puternice şi pline de vigoare, 
a eroului pozitiv de tip nou. Jocul concentrât şi de o reală elevaţie a acestui actor 
a reuşit să desprindă aceste personaje din canavaua textului dramatic, proiectind 
în spaţiu adevărate monumente. Dar aceste monumente nu depăşesc iniciodată dimen-
siunile umanului, şi interpretarea lui George Calboreanu este cu atît mai convin-
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gătoare, cu cat ne vorbeşte despre oarneni şi nu despre supraoanieni. De pildă, Mihai 
Buznea, eroul din piesa Ardi negri. Plin de menajamente pentru bătrîna sa marna, 
soţ credincios şi prieten devotat tovarăşei sale de viaţă, tandru faţă de fiica sa şi 
mìndru de felul cum şi-a educat fluì, Mihai Buznea întruneşte atributele unui om 
simplu şi cinstit, ca atîţia muncitori simpli şi cinstiţi din tara noastră. Măreţia 
acestui om obişnuit o vom realiza abia în împ>rejurările luptei deosebdt de grele pe 
care va trebui s-o duca acest erou. Cunoscuta scena a interogatorului, in care Mihai 
Buznea il ìnfrunta pe şeful siguranţei Puiu Gheorghian, castiga în intensitate şi în 
forţă dramatică nu prin luerurile deosebite pe care le-ar spune eroul — replicile 
fiind aproape stereotipe —, ci prin puternicul clocot interior şi prin dîrzenia cu care 
Mihai Buznea îşi apără convingerile sale şi ale clasei din care face parte. Cu cămaşa 
ruptă, obosit, asezat pe scaun cu fata spre public, Mihad Buznea, după ce a fost 
maltratat de cètre capoti siguranţei, este acum relaxât. Pioti de întrebări cu care 
cauta să-1 încolţească Gheorghian, eroul îi răspunde calm, impasibdl şi monoton : 
„nu ştiu nimic, nu cunosc nicj un Preda". Nici confruntarea cu trădătorul Adrian, 
nici santajul pe care-I face Gheorghian, punìndu-i la ìncercare sentimentele paterne, 
nici faptul ca este pus faţă în faţă cu Maria, sotia sa, nu-i schimbă atitudiinea. Doar 
o uşoară vibraţie a vocìi, privirea otelie a ochilor şi muşchii, pe care acum îi bănuim 
încordaţi, ne arata puternica sa frămîntare interioară, dîrzenia sa ce creste din ce 
în ce mai mult. Vestea mortid fiului sau în finalul tabloului, departe de a-i slăibi 
vointa, i-o pietrifica, imaginea lui Mihai Buznea — statuie a suferintei şi a diìrzeniei — 
fiind copleşitoare. Prezentìndu-ne in această scena, la ìnceput, doar aparentele înfrîn-
gerii — schingiuit şi la cheremul asupritorilor — actorul dezvăluie în final în persoana 
lui Mihai Buznea pe adevăratul învingător : învingător prin forta sa morală, prin 
puterea clasei din care face parte, învingător prin luciddtatea pe care o dà unui -om 
perspectiva darà a cauzei pentru care luptă. 

La aceeasi dirnensiune 'umana îl interpretează George Calboreanu pe Ştefan 
eel Mare, bătrînul voievod al Moldove!. Actorul nu cauta sa epateze şi nu se urea 
pe soclu pentru a fi admirât. Iată-1 stand de vorbă potolit şi spiritual cu juipîniţele 
în curtea palatului ; cald şi mîngîietor cu Oana, tandru cu doamna Maria, prietenos 
coi pîrcălabii. Relatiile sale cu celelalte personaje sînt fireşti şi apropiate. Dacă n-am 
şti că e voievodul Moldovei, am spune că în fata noastră se află un moşneag sfătos, 
simpatie şi de treabă. In momentele în care însă interesele Moldovei intra în joc, 
Stefan eel Mare se transforma radicai, sub ochii nostri. în tonul solemn sau in 
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explozia de furie, ìn gestul energie cu care taie aerul şi ìn privirea pătrunzătoare 
îl regăsim pe monumentalul erou legendar ce a inscris atîtea pagini lumdnoase in 
istoria patriei noastre. Impresionant in jocul actorului este firesoul interpretarli, a 
cărei forţă *de tipizare atinge o valoare aproape simbolica. In felul ìn care George 
Calboreanu îşi conturează personajul, realizăm chipul domnitorului, dar şi pe col al 
omului simplu ; realizăm chipul părintelui ţării, dar şi pe cel al familiei, cele douâ 
planuri : cel mare, social, şi cel intim, familial, suprapiurÉndu-se pina la confundare. 
Aceasta este, de altfel, şi o alta sursă a monumentalităţii joeului acestui actor care, 
in realizarea eroilor pozitivi, sudează organic destinul personajului cu cel al colec-
tivităţij din care face parte. Pentru Iacob Istrati, interesele gospodăriei agricole 
colective şi interesele familiei sale sìnt totuna şi aparónd unitatea familiei, el apără 
unitatea „colectivei" pe care o conduce. Pentru Verşinin, cauza revoluţiei nu este 
numai cauza proletariatului „ìn general", ci este propria lui cauza, iar măreţia voie-
vodului Moldovei consta toemai In felul in care se dăruieşte problemelor obşteşti. 
Desigur, s-ar putea afirma că această sudură dintre viaţa personale şi cea socială 
la personajele amintite este impusă de text. Cît de uşor ar putea t[ trădată această 
sudură in cazul unei neìnsemnate erori de interpretare ! George Calboreanu exclude 
de la ìnceput posibilitatea acestei erori, prin modul juddeios ìn care suprapune 
respiratici textului propria sa respiraţie, prin echilibrul potentialuiui sau afectiv cu 
care îşi încarcă fiecare actiune, fiecare traire scenica căpătînd un puternic relief. 

Caraoteristică pentru personajele pe care le interpretează George Calboreanu 
este extraordinara vitalitate a acestora. Fie că aceste personale sìnt pozitive sau 
negative, eie sìnt caracterizate prin aceeaşi fortă interioară (pentru care plinul de 
tristeţe sau de bucurie nu se converteşte niciodată in lacrimi sau efuziuna senti
mentale), prin aceeaşi sete de viaţă. Pentru unele personaje, această sete de viaţă 
se manifesta pe planul aspiratiilor spre mai bine, actorul subliniind ideile gene-
roase şi punìnd accentui pe sentimentele fruimoase ale eroilor (Minai Buzinea, Ştefan 
cel Mare, Berest) ; pentru altele, mai mult pe planul meschin al necesitătilor pri-
mare (Knurov), sau aitele îmbinînd cele două planuri (Egor Bulìciov). Teama de 
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Scena din ,,Egor Bullciov 
şi aifii" de Maxim Gorki 

moarte a lui Egor Bulìciov, desi exprimată 
la nivelul ideilor, nu a fost păstrată de 
către actor nici un moment numai la acest 
nivel. 

„Tatăl nostru... Nu... Nu-i adevă-
rat ! Ce fel de tata mi-esti tu dacă m-ai 
osìndit la moarte ? Pentru ce ? Fiindca 
toti trebuie să moară ? De ce ? Ei şi, 
n^au decît să moară cu toţii ! Dar eu de 
ce să mor ?" 

Din fiecare ouvìnt rostit, spectato-
rul şi-a dat seama — văzîndu-1 pe Egor 
Bulìciov in interpretarea lui George Cal-
boreanu — de revolta morală, dar in 
acelaşi timp şi organica, a acestui om 
împotriva morţii. Protestului exprimat se 
adaugă cu vehemenţă protestul fiecărei 
fibre a organismului, evident în gestul 
dezordonat, în felul cìnd energie, cìnd ti-
morat, cu care este accentuât fiecare cu-
vînt, în privirea halucinată şi tulbure, 
ca de sălbătăciune încolţită de urmăritori. 

Imaginea lui Knurov din Fata farà 
zestre, pe care a realizat-o George Calbo-

reanu, este deosebit de convingătoare pi-m justa proporţionare a scării la care este 
prezentat acest individ. Pentru Knurov, plăcerea de a trai se manifesta în acţiuni 
meschine, felul cum îsi plimbă vanitatea prin oraşul provincial nereprezentînd decît 
o costumaţie transparent^ a primi ti vismului său biologic. Setea lui de viaţă se ma
nifesta carnal, iar actorul o redă admirabil prin grosolania comportamentului său, 
prin ostentaţia cu care îşi exhiba burta — simbol al scopului existenţei sale — prin 
subtila raportare la fizic a tuturor lucrurilor cu care vine în contact. în funcţie de 
accentele pe care le distribuie actorul, această sete de viaţă poate capata admiraţia 
sau oprobriul spectatorului. 

Cineva împărţea odată pe slujitorii scenei, din punctul de vedere al emisiunii 
vocale, în actorj care cìnta, care striga şi care vorbesc. George Calboreanu nu cìnta. 
Asta nu înseamnă că vocea sa nu are muzicalitate. Dimpotrivă. Nu o data, spetta
tomi a avut impresia că actorul se conduce după o partitura inspirata şi ìndelung 
chibzuită. Scena din Apus de soare, în care cei trei medics îi cauterizează rana lui 
Stefan eel Mare, este edificatoare atît pentru interpretarea fina a textului lui Dela-
vrancea, pe care o dovedeste actorul, cît şi pentru bogăţia registrului său. Este 
evident că în Apus de soare — asa cum interpretează George Calboreanu — rugâ-
ciunea, din care se trece de altfel la o povestire de luptă, nu este pentru domnitorul 
Moldovei un suport moral de ordin mistic. Ştefan cel Mare se roagă, pentru ca să 
nu se valete, iar subtextul cuvintelor pe care le spune este cît se poate de laie : 
„Nu vreau să strig ! Nu trebuie să strig ! Domnitorul Moldovei nu are voie să 
strige !" Pentru a transmite această idee, actorul porneşte de la tonul obişnuit, ca 
apoi să moduleze. Trecerea de la o gamă la alta, creşterea intensităţii vocii, pauzele 
ritmice dintre prQpozdţiuni dezvăluie eu claritate şi justeţe suferinţa şi dîrzenia lui 
Ştefan cel Mare. Spectatorul il înţelege, participa la durerea lui şi încearcă un pu-
ternic sentiment de admiraţie pentru curajul şi puterea de stăpînire pe care o 
dovedeste eroul. 

Calboreanu nu striga. Afirmatia pare hazardată, cu atît mai mult eu cît 
specificul voedi acestui actor este intensitatea. Temperament exploziv, Calboreanu 
trece eu uşurinţă de la tonul discret şi simplu la tonul puternic şi solemn, farà a 
crea discrepante sau imagini acustice false. In ridicările sale de ton, nu observăm 
nicd efort şi nici intenţia de a vorbi pentru cei de la galerie. Exploziile sînt orga-
nice şi firesti, variaţiile de dnflexiune si de ton urmăirind cele mai mici nuanţe 
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ale sentimentului, fără a altera tonalitatea generala a acestui sentiment. Vocea lui 
puteimică şi plină de rezonanţă este expresia unor sentimente putemice, şi oricìt 
de tare ar rosti replicale, se impune aceeasi concluzie : George Calboreanu vorbeşte. 
Vorbeşte firesc, sdmplu, fără emfază, fără grandilocvenţă. 

Simpla apariţie a lui George Calboreanu este capabilă să transmită acea im-
presie de plenitudine, caracteristică oontactului cu o personalitate puternică. Să ne 
amintim de Berest din Platon Krecet. Cantitativ vorbind, rolul acesta nu are o 
întindere prea mare şi exista desigur riscul ca, în bogăţia tipurilor pe care le pre-
zintă Korneiciuk, persona jul acesta să fie estompât. In cele cîteva scene în care 
apare, Calboreanu reuşeşte sa confere acestui persona] întreaga substanţă pe care o 
cere economia drawiei. Chipul seoretarului regional de partid ne apare în adevărata 
sa amploare prin pasiunea pe care acesta o pune în rezolvarea treburilor obşteşti 
şi aie fiecărui om în parte, prin expenienţa sa bogată ce-i permite să facă aprecierd 
prompte şi juste, prin impresia de certitudine pe care o degajă fiecare acţiune şi 
fiecare cuvînt pe care îl rosteste. 

Ceea ce realizează cinematografia cu ajutorul gros-planului — concentrarea 
atenţiei asupra unud personaj sau a unui detaliu — Calboreanu o face prin întregul 
său comportament, spectatorul urmărindu-i mersul, gesturile, privirea, ori de cîte 
ori situaţia scenica cere acest lucru. Replicale pe care le rosteste George Calboreanu 
capata greutatea lucrului spus cu autoritate, iar în afi-rmarea sau negarea idedlor 
sau sentimentelor personajului, observăm cu osebire gravitatea şi seriozitatea cu 
care personaj eie interpretate de acest actor privesc viaţa, pentru că George Calbo
reanu este prin excelenţă interpretul ideal al caracterelor putemice. Hamlet, Lear, 
Verşinin, Stefan eel Mare, Ion Vodă eel Cumplit, Vladcu Vodă, Mihai Buznea sînţ 
personaje de o deosebită forţă interioară, sînt personaje de mare profunzime şi 
complexitate, ce nu pot fi interpretate decît de un om profund şi complex. 

Din aceastà cauză, creaţia lui George Calboreanu se situează mai ales pe 
culmile abrupte ale rolurilor de mare respiraţie umana şi sociale, şi chiar atunci 
cìnd drumul 1-a dus pe tăxîmul însorit al comeddei, el şi-a păstrat aceeasi alură 
energica a munteanului deprins cu urcuşuri obositoare, aducìnd cu fiecare personaj 
o fărîmă din viaţa plină şi bogată pe care a dus-o. 

Scena din ,,Platon Krecet" de A. Korneiciuk 
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